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* * *
Пе рад па чат кам се зо на кі раў ні кі 

«Мін скіх Зуб роў» вы ра шы лі пра вес ці 
не вя лі кія рэ фор мы, як унут ры клу-
ба, так і ў пад рых тоў цы са міх фут-
ба ліс таў. За асно ву быў узя ты ўзор 
раз віц ця най леп шых клу баў Еў ро пы. 
Як ба чым, гэ та да ло на гляд ны вы-
нік — пе ра мо га ў чэм пі я на це Укра і-
ны, дзе бе ла ру сы не маг лі пад няц ца 
на пер шую пры ступ ку п'е дэс та ла 
цэ лых 7 га доў.

— Заў сё ды спы ня лі ся за крок, 
увесь час ча гось ці нам не ха па-
ла, — рас каз вае адзін з гуль цоў 
лі ніі ата кі Алег СТЭ ФА НО ВІЧ. — 
У гэ тым го дзе ўда ло ся роў на прай сці 
ўсю дыс тан цыю рэ гу ляр на га чэм пі я-
на ту (у ім удзель ні ча ла 20 ка манд), 
а ў се рыі плэй-оф пе ра маг лі ад ну 
з най мац ней шых укра ін скіх дру жын 
«Кі еў скіх бан ды таў». Пе ра мо га ў гэ-
тым чэм пі я на це бы ла на шай даў няй 
ма рай і за да чай, і на рэш це мы яе 
адо ле лі. На са май спра ве ва Укра і-
не на ват быў не вя лі кі скан дал 
з гэ тай на го ды, маў ляў, ча му 
на цы я наль ны ку бак з'яз джае 
ў ін шую кра і ну.

У клу бе ад зна ча юць, што 
ад ным з га лоў ных фак та раў 
пос пе ху ста ла за пра шэн не 
ле гі я не раў. У гэ тым го дзе ў 
Мінск пры еха лі са праўд ныя 
ро да па чы наль ні кі гэ та га ві-
ду спор ту — аме ры кан цы. 
У ка ман дзе з'я ві лі ся 3 но выя 
гуль цы, якія дзей ні ча лі на 
клю ча вых па зі цы ях. Гэ та кво-
тэр бэк Джы мі Ра сел, лай нбэ-
кер Майкл Фол, пры ні ма ю чы і 
ад на ча со ва гу лец за дняй лі ніі 
Трой Райс.

— Гэ та да-
стат ко ва ква-
лі фі ка ва ныя і 
вя до мыя фут-
ба ліс ты ў Еў-
ро пе. Яны ўжо 
даў но гу ля юць 
на на шым кан-
ты нен це і ма юць 
вель мі доб ры 
рэй тынг, — пад-
крэс лі вае Алег.

Джы мі Ра сел да пе ра хо ду ў «Зуб-
ры» стаў чэм пі ё нам Фран цыі, Трой 
Райс быў чэм пі ё нам Венг рыі, Укра і ны, 
да мог ся доб рых пос пе хаў у Фін лян дыі. 
Райс ка жа, што ка ман да, дзе ён гу ляе, 
аба вяз ко ва ста но віц ца чэм пі ё нам.

Не ма ла важ на, што ўсе ле гі я не ры 
бы лі сур' ёз на ўцяг ну тыя і ў трэ ні ро-
вач ны пра цэс, што да па маг ло па хо-
ду се зо на пе ра бу да ваць усю гуль ню 
ка ман ды. Трэ не ры так са ма ад зна-
чы лі, што бе ла рус кія гуль цы по бач з 
пра фе сі я на ла мі та ко га ўзроў ню на-
шмат хут чэй пра грэ су юць і са мі.

* * *
Акра мя ад кры та га чэм пі я на ту 

Укра і ны, «Мін скія Зуб ры» сё ле та 
пры ня лі ўдзел у Бал тый скай лі зе 
аме ры кан ска га фут бо ла. Гэ ты тур-
нір за клі ка ны аб' яд наць еў ра пей-
скія клу бы і даць доб рую гуль ня вую 
прак ты ку. Ця пер да лі гі пра яў ля юць 
вя лі кую ці ка васць прад стаў ні кі гэ та-
га ві ду спор ту ў Скан ды на віі, Поль-
шчы, Вя лі ка бры та ніі. Сё ле та ў тур-
ні ры пры ма лі ўдзел ла ты шы, фі ны, 
па ля кі і бе ла ру сы.

— У Бал тый скай лі зе мы абы гра лі 
топ-клуб з Поль шчы «KOZLY» і фін-
скую ка ман ду «EAGLES», якая зна-

хо дзіц ца на доб рым ра хун ку ў Фін-
лян дыі, а фін скі чэм пі я нат, да рэ чы, 
па пра ве лі чыц ца ад ным з най мац-
ней шых у Еў ро пе. У Бал тый скай лі зе 
ні хто не ча каў ад нас та ко га спры ту, 
а мы ўзя лі і вый гра лі яе, — ка жа ка-
ар ды на тар бе ла рус кай ата кі.

* * *
Пра тое што раз віц цё аме ры кан-

ска га фут бо ла ў Бе ла ру сі на бі рае 
аба ро ты, га лоў ным чы нам га во рыць 
коль касць клу баў, якая за апош нія 
га ды пры кмет на ўзрас ла. Сён ня ў нас 
6 ка манд у роз ных аб лас цях кра і ны.

Ця пер, па куль гуль цы ў за кон-
ным ад па чын ку, кі раў ніц тва клу баў 
ужо бу дуе пла ны на на ступ ны се зон. 
Прак тыч на са сто пра цэнт най упэў-
не нас цю мож на ка заць, што ў 2017 
го дзе ў кра і не ўпер шы ню бу дзе пра-
ве дзе ны на цы я наль ны чэм пі я нат па 
аме ры кан скім фут бо ле. На гэ тым і 
пла ну юць скан цэнт ра ваць сваю ўва-
гу «Мін скія Зуб ры».

— Ка лі ў чэм пі я нат Бе ла ру сі за-
явяц ца ўсе клу бы, то, не су мнен на, 
там бу дзе доб рая кан ку рэн цыя, — 
дзе ліц ца ча кан ня мі Алег Стэ фа но-
віч. — У Мін ску, акра мя нас, ёсць 
яшчэ ад на вель мі моц ная ка ман да — 
«Літ ві ны», якія ў гэ тым го дзе прэ тэн-

да ва лі на вы хад у фі нал чэм пі-
я на ту Ра сіі. Ка лі ў фі наль ным 
мат чы на ша га пер шын ства 
сы дуц ца «Зуб ры» і «Літ ві ны», 
то гэ та бу дзе су пер матч. Мы 
не су стра ка лі ся ўжо тры га ды 
і, уліч ва ю чы на шы да стат ко-
ва скла да ныя ад но сі ны, — мы 
ўсё ж та кі кан ку ру ем за пра ва 
на зы вац ца най леп шым клу-
бам Бе ла ру сі — гэ ты чэм пі я-
нат па ка жа, хто вар ты та ко га 
зван ня.

* * *
За 25 га доў «Мін скія Зуб-

ры» аб за вя лі ся да стат ко вай 
коль кас цю ба лель шчы каў, 
ня гле дзя чы на тое, што аме-

ры кан скі від спор та с цяж кас цю пры-
жы ва ец ца ў Бе ла ру сі, ці ка васць гле-
да чоў ужо сфар мі ра ва ла ся.

— Сён ня да нас на гуль ні пры-
хо дзяць лю дзі, мо жа быць, яшчэ не 
ў той коль кас ці, як ха це ла ся б, але 
дак лад на ма гу ска заць, што збі раць 
тры бу ны на ўзроў ні 1-й лі гі на ша га 
чэм пі я на ту кра і ны па кла січ ным фут-
бо ле мы мо жам. Пры тым што ня ма 
ні рэ кла мы, ні анон саў, вы ключ на 
«са ра фан нае» ра дыё.

Сён ня па спра ба ваць ся бе ў аме-
ры кан скім фут бо ле мо жа кож ны 
ах вот ны, да стат ко ва за зір нуць на 
трэ ні роў ку да «Зуб роў». Там вам 
вы да дуць экі пі роў ку і на ву чаць ас но-
вам гуль ні. Ка лі ча ла век мае доб рую 
фі зіч ную пад рых тоў ку і хут ка пра грэ-
суе, да стат ко ва ме ся ца, каб тра піць 
у асноў ную ка ман ду.

— Аме ры кан цы ў гэ тым пла не ма-
лай цы, яны пры ду ма лі спорт, які не 
па тра буе асаб лі вых фі зіч ных да ных. 
Бо ў аме ры кан скім фут бо ле шмат 
гуль ня вых па зі цый, дзе знай сці ся бе 
змо жа лю бы ча ла век. Вя до ма, лепш, 
ка лі пры хо дзяць лю дзі хоць бы мі-
ні маль на зна ё мыя са спор там, але 
га лоў нае быць зда ро вым і мець жа-
дан не, та ды ўсё атры ма ец ца і гэ ты 
спорт вас дак лад на за цяг не, — за-
пэў ні вае Алег.

Уз рост так са ма не мае зна чэн ня, 
але ра ней за 16 га доў пры хо дзіць 
не вар та, па куль на ба зе клу ба ня ма 
дзі ця чай шко лы, але ўжо ёсць фарм-
клуб — «Ло сі».

* * *
Ня гле дзя чы на ўсе да сяг нен ні, 

«Мін скія Зуб ры» ўсё ж та кі яшчэ ама-
тар ская ка ман да, спарт сме ны там 
не атрым лі ва юць зар пла ту, та му іх 
асноў ная пра фе сій ная дзей насць 
да во лі роз ная — ёсць бу даў ні кі, 
пра гра міс ты, ар хі тэк та ры, кі роў цы, 
ме не джа ры і сту дэн ты. Гэ та зна чыць, 
у фут бол гу ля юць усе.

З бо ку зда ец ца, што аме ры кан скі 
фут бол — адзін з са мых траў ма не-
бяс печ ных гуль ня вых ві даў спор ту, 
ад нак спе цы я ліс ты ад зна ча юць, 
што ме на ві та ў звы чай ным кла січ-
ным фут бо ле больш за ўсё па шко-
джан няў.

— Тут праб ле ма ў ін шым, у на шых 
гуль цоў па він на быць доб рая па ста-
ян ная га тоў насць да на гру зак, та му 
што яны ў нас спе цы фіч ныя, ка лі ча-
ла век не га то вы, то, вя до ма, лёг ка 
атры маць траў му. Для лю дзей, якія 
пра фе сій на ад но сяц ца да спра вы, 
гэ та не больш траў ма не бяс печ ны від 
спор ту, чым ас тат нія, — ка жа фут ба-
ліст з дзе ся ці га до вым ста жам.

Яшчэ ка лі вам зда ец ца, што аме-
ры кан скі фут бол — гэ та ха а тыч ны 
рух лю дзей па по лі, то вы па мы ля-
е це ся. Гэ та до сыць ра зум ная гуль-
ня, у кож на га фут ба ліс та свая па-
зі цыя і кож ны дак лад на ве дае свой 
марш рут. У аме ры кан скім фут бо ле 
іс ну юць ты ся чы кам бі на цый, якую 
ме на ві та гу ляць, вы ра шае трэ нер-
скі штаб.

— Га лоў ным чы нам на по лі ў нас 
ідзе ба раць ба за тэ ры то рыю. Ро зыг-

рыш пра хо дзіць вель мі хут ка — лі-
та раль на 5—7 се кунд, за гэ ты час 
трэ ба па спра ба ваць прай сці мак сі-
маль ную ад лег ласць. Тут у сі лу ўсту-
пае трэ нер скае май стэр ства: ра зум-
ная рас ста ноў ка гуль цоў, пад ман ныя 
пры ёмы, — тлу ма чыць Алег.

Аме ры кан скі фут бол ува хо дзіць у 
Кні гу рэ кор даў Гі не са, як від спор ту 
з са мым шы ро кім збо рам пра ві лаў. 
Але, ка лі вы ні ко лі не бы лі на мат-
чах, не па ло хай це ся, што бу дзе це 
вы гля даць там «бе лай ва ро най», 
на ста ды ё не заў сё ды ёсць ка мен-
та тар, які тлу ма чыць асно вы гэ тых 
пра ві лаў.

— Праз па ло ву су стрэ чы на шы 
но выя гле да чы ўжо вы раз на ра зу-
ме юць, што ад бы ва ец ца на по лі, 
а прый шоў шы на матч у на ступ ны 
раз, ча ла век ужо змо жа лі чыць ся бе 
прак тыч на экс пер там.

У што тыд нё вым спар тыў ным агля дзе «Звяз ды» 
рас кажам пра гуль ню фут ба ліс таў у мат чы 
з Бал га ры яй, вы ступ лен не ай чын ных ганд боль ных 
клу баў у між на род ных тур ні рах і да ве да ем ся 
пра пад ра бяз нас ці пад рых тоў кі Да р'і До мра ча вай 
да вяр тан ня ў бія тлон.

1. Фут ба ліс ты збор най Бе ла ру сі за вяр шы лі се зон ад бо-
рач ным мат чам чэм пі я на ту све ту-2018 су праць ка ман ды 
Бал га рыі. У гас цях на шы су ай чын ні кі бы лі сла бей шыя за гас-
па да роў — 0:1.

— Та кую гуль ню са пер ні ка мы ча ка лі і рых та ва лі ся да яе: у 
бал гар яна бу ду ец ца на хут кім пе ра хо дзе з аба ро ны ў ата ку. 
І ад на з на шых страт мя ча ў па чат ку мат чу пры вя ла да контр-
вы па ду, які за вяр шыў ся го лам, — пра ка мен та ваў па ра жэн-
не сва ёй дру жы ны га лоў ны трэ нер бе ла ру саў Аляк сандр 
ХАЦ КЕ ВІЧ. — По тым ва ло да лі іні цы я ты вай. Але ў ад ным мо-
ман це вы ра та ваў ва ра тар, а не дзе нам не ха пі ла вы ка нан ня і 
ўда чы. У прын цы пе су стра ка лі ся роў ныя ка ман ды па пад бо ры 
фут ба ліс таў. Ад нак ад на го жа дан ня ма ла: трэ ба і май стэр ства, 
і вы ка нан не, — да даў на стаў нік.

У дру гім ня дзель ным мат чы 4-га ту ра ў ква лі фі ка цый най гру-
пе А фут ба ліс ты Люк сем бур га су стра ка лі ся з ка ман дай Ні дэр-
лан даў і са сту пі лі — 1:3. У мат чы лі да раў фран цу зы 11 ліс та па да 
ў Па ры жы атры ма лі ва ля вую пе ра мо гу над шве да мі — 2:1. Ста-
но ві шча пас ля ча ты рох ту раў: Фран цыя — 10 ач коў (роз ні ца 
мя чоў — 7-2), Шве цыя — 7 (6-3), Ні дэр лан ды — 7 (8-4), Бал га-
рыя — 6 (6-10), Бе ла русь — 2 (2-6), Люк сем бург — 1 (5-9).

Ад бо рач ны тур нір су свет на га пер шын ства ад но віц ца вяс ной 
2017 го да.

2. Дзве за ла тыя ўзна га ро ды за ва я ва лі бе ла рус кі Тац ця на 
Мац ко (64 кг) і Ма ры на Жар ская (52 кг) на чэм пі я на це све-
ту па сам ба ў Бал га рыі. Дзяў ча ты змаг лі ўпэў не на прай сці па 
тур нір най сет цы, а ў фі на ле Тац ця на бы ла мац ней шай за Дзі-
на ру Жу ма ба е ву з Ка зах ста на. Ма ры на атры ма ла пе ра мо гу ў 
па ядын ку з ра сі ян кай Ган най Ха ры то на вай.

Акрамя таго, Свят ла на Ці ма шэн ка ста ла ся рэб ра ным пры-
зё рам у ка тэ го рыі да 80 кг. Анд рэй Ка зу сё нак за няў дру гое 
мес ца ў ка тэ го рыі да 100 кг, а Сця пан Па поў стаў ула даль ні-
кам брон за вай уз на га ро ды ў ка тэ го рыі да 74 кг. У раз дзе ле 
ба я во га сам ба трэ цяе мес ца ў ка тэ го рыі да 82 кг у Яў ге на 
Алек сі е ві ча.

3. Брэсц кі ганд боль ны клуб імя Мяш ко ва ў да маш нім 
мат чы Лі гі чэм пі ё наў пе рай граў швед скі «Крыс ці янс тад» — 
32:27. Дзя ку ю чы гэ тай пе ра мо зе БГК за ра біў яшчэ два ач кі і з 
шас цю ба ла мі ў ак ты ве раз мяс ціў ся на пя тай па зі цыі ў тур нір-
най таб лі цы.

Пас ля шас ці ту раў з 10-ю ач ка мі лі дзі руе ў гру пе «Вар дар», 
сле дам ідзе «Райн Ля вен», у яко га на бал менш. За мы кае трой ку 
«Ві ве», у яго 8 ач коў.

На ступ ную гуль ню ў Лі зе чэм пі ё наў «мяш коў цы» зноў пра-
вя дуць у Брэс це. Па яды нак су праць «Цэ ле» ад бу дзец ца 19 ліс-
та па да.

А вось ганд ба ліс ты мінск ага СКА атры ма лі пер шыя пе ра мо гі 
ў ро зыг ры шы Бал тый скай лі гі. Пас ля двух па ра жэн няў на стар це 

но ва га се зо на ў трэ цім па ядын ку, які ад быў ся ў Клай пе дзе, быў 
абы гра ны лі тоў скі «Дра гу нас» — 33:26, а днём паз ней і рыж скі 
«Цэлт ні екс» — 40:26.

На га да ем, 19 ліс та па да СКА пра цяг не вы ступ лен не ў ро зыг-
ры шы Куб ка ЕГФ. Ар мей цы на сва ёй пля цоў цы су стрэ нуц ца з 
фран цуз скім «Сен-Ра фа э лем».

4. На цы я наль ная збор ная па бія тло не ад пра ві ла ся на 
за ключ ны пе рад стар там се зо на збор у нар веж скі Шу шэн. 
Там іх ужо ча кае лі дар жа но чай збор най Да р'я До мра ча ва, якая 
пры сту пі ла да трэ ні ро вак пас ля на ра джэн ня дач кі. Не менш 
зна ка мі ты і ты ту ла ва ны муж Да шы Уле-Эй нар Б'ёрн да лен для 
больш эфек тыў най пад рых тоў цы да се зо на на ват ад даў жон цы 
свой зна ка мі ты трэй лер.

— На пра ця гу блі жэй ша га ча су Да р'я бу дзе мець маг чы масць 
вы ка рыс тоў ваць трэй лер для пад рых тоў кі. Ёй трэ ба са мым леп-
шым чы нам трэ ні ра вац ца і рых та вац ца да се зо на. Для свай го 
вяр тан ня яна бу дзе вы ка рыс тоў ваць яго больш, чым я. Вель мі 
важ на, каб Да р'я вяр ну ла ся на той уз ро вень, на якім бы ла ра-
ней, — рас ка заў Б'ёрн да лен.

У зна ка мі ты 20-тон ны трэй лер нар веж ска га бія тла ніс та ўва-
хо дзяць трэ на жор ная за ла, трэд бан (бе га вая да рож ка), шэсць 
спаль ных мес цаў, кух ня і ван на.

Бія тлон ны се зон пач нец ца праз два тыд ні. Пер шы этап Куб ка 
све ту стар туе 25 ліс та па да ў швед скім Эс тэр сун дзе. До мра ча ва 
спа дзя ец ца вяр нуц ца да го нак у сту дзе ні.

ЖАДАННЕ! МАЙСТЭРСТВА? ВЫКАНАННЕ...

Матэрыялы падрыхтавала
Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

Асаб лі вас ці не на цы я наль на га фут бо ла,
ці Як за чвэрць ста год дзя ў кра і не пры жы ла ся са мая аме ры кан ская гуль ня

За фі наль ным мат чам 
На цы я наль най фут боль най 
лі гі ў ЗША звы чай на на зі рае 
больш за сот ню міль ё наў 
ча ла век. Важ насць гэ тай 
спар тыў най па дзеі на столь кі 
вя лі кая, што ў 1985 го дзе 
з-за вы ра шаль на га мат ча 
пе ра нес лі інаў гу ра цыю 
аме ры кан ска га прэ зі дэн та 
Ро наль да Рэй га на.

Ула дзі мір Вы соц кі, 
па бы ваў шы ў ЗША 
ў 70-х га дах, прый шоў 
у за хап лен не ад гэ тай гуль ні. 
Пас ля ён на пі саў пес ню 
«Анё лы аза рту».

Пер шая ка ман да па аме ры кан скім фут бо ле 
ў Бе ла ру сі з'я ві ла ся на са мым стар це 90-х, 

а ў гэ тым го дзе «Мін скія Зуб ры» ўжо 
свят ку юць сваё 25-год дзе. За гэ ты час 

клуб ста на віў ся пе ра мож цам чэм пі я на ту 
СНД і не ад на ра зо вым пры зё рам ад кры та га 

чэм пі я на ту Укра і ны. Ме на ві та бе ла рус кая 
ка ман да, на дум ку мно гіх спе цы я ліс таў, 

за слу жы ла пра ва на зы вац ца ад ной 
з най леп шых дру жын Ус ход няй Еў ро пы. У свой 

ма лень кі юбі лей «Зуб ры» здзейс ні лі даў нія 
ма ры — на рэш це ста лі ўла даль ні ка мі за ла тых 

ме да лёў Укра ін ска га чэм пі я на ту і вый гра лі 
зу сім но вы тур нір — Бал тый скую лі гу.

Алег СТЭФАНОВІЧ (справа) 
з Кубкам Балтыйскай лігі.


